Мониторинговое исследование готовности МОУ БСОШ № 2 к организации обучения с применением дистанционных образовательных технологий
Исследование по организации дистанционного обучения в МОУ БСОШ № 2 в 2020-2021 было разделено на несколько этапов:
1. Исследование имеющегося оборудования на предмет организации дистанционного обучения.

2. Составление сметной документации и оформление заказов на приобретение необходимых комплектующих и оборудования.

3. Установка необходимого ПО и дополнительного оборудования.

4. Исследование известных сервисов видеосвязи и проведение апробации с педагогическими работниками и учащимися школы.
5. Настройка оборудования в каждом кабинете для проведения онлайн уроков.
На первом этапе было проведено обследование имеющегося оборудования для организации дистанционного обучения в школе. Определено 29 кабинетов, в которых может быть организовано обучение в дистанционной форме. 2 рабочих места уже были оборудованы ранее, поскольку в школе имеются дети, обучающиеся на дому. В остальных кабинетах в основном требовались веб камеры и микрофоны. 
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Далее была составлена смета и заказано необходимое оборудование.
Изучили письма Роспотребнадзора, методические рекомендации по реализации образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования, образовательных программ среднего профессионального образования и дополнительных общеобразовательных программ с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий.
Общеобразовательным организациям рекомендуется проводить учебные занятия, консультации, вебинары на школьном портале или другой платформе с использованием различных электронных образовательных ресурсов в том числе в режиме видео-конференц-связи с использованием платформы «Zoom», «Skype».

На собрании педагогического коллектива было выяснено с какими сервисами видеосвязи педагоги уже знакомы. В процессе опроса выяснилось, что 70 % учителей никогда не использовали сервисы видеосвязи и не имеют представления как с ними работать. Следовательно, появилась ещё одна задача, научить не умеющих педагогов работать с каким-либо сервисом видеосвязи. Поскольку средний возраст педагогического коллектива составляет 46 лет, было принято решение остановиться на двух платформах «Zoom», «Skype».

Всеми педагогами были созданы учетные записи в «Zoom». Далее педагоги, учащиеся и родители приступили к апробации связи. Учитель для организации дистанционного урока создает конференцию. Программа автоматически генерирует ссылку, которую педагог пересылает всем ученикам. На своем рабочем месте обучающийся, перейдя по ссылке, выходит на урок в гостевом режиме. Обучающийся имеет возможность видеть и слышать педагога, а также других участников. Может общаться во время урока не только с учителем, но и с одноклассниками. Учитель может демонстрировать работу на своем рабочем столе или интерактивной доске., а также показ презентации и видеофрагментов, демонстрация опытов, тестирование, проведение лабораторных работ и так далее.

В процессе исследования были выявлены минусы и плюсы платформы «Zoom» для МОУ БСОШ № 2. Несмотря на то, что на период пандемии было принято решение убрать некоторые ограничения для пользователей «Zoom» платформа всё равно работала не всегда стабильно. Приходилось переподключаться для дальнейшего участия. Другим минусом оказался сложный интерфейс, особенно для учителей в возрасте, приходится тратить много времени на знакомство с приложением. Самой проблемной оказалась работа учителей-предметников среднего и старшего звена. Для того, чтобы организовать учебный день в одном классе приходилось планировать конференции по количеству уроков по расписанию, пересылать все ссылки учащимся с кодами доступа, каждому преподавателю заходить в свою учетную запись с разных рабочих мест.
Что касается плюсов, то данная платформа оказалась очень удобной классным руководителям для организации и проведения родительских собраний и учителям начальных классов, которые проводят большую часть уроков в своём классе. Проводя урок, учитель может: включать и выключать микрофон; выключать видео или запрашивать включение видео у всех участников; оставлять заметки, использовать интерактивные элементы для вовлечения участников; демонстрацию экрана может поставить на паузу; есть возможность использования встроенной интерактивной доски; можно проводить запись видеоконференции и потом это видео рассылать ученикам, которые опоздали на видеовстречу либо не могли присутствовать.

Далее, совместно с педагогическими работниками перешли к исследованию сервиса видеосвязи «Skype». Поскольку за каждым классом был закреплён учебный кабинет с организованным рабочим местом было принято решение каждому классному руководителю создать учётную запись в Skype и создать в нем группу из учеников класса. Это оказалось не сложно, так как некоторые учителя уже имели представление о работе в Skype, а многие ученики с 8 по 11 класс уже имели свои учетные записи и активно общались. 
В результате апробации педагогами возможностей Skype интерфейс оказался более удобным. Учителя отметили интуитивно понятное планирование. Простое создание конференции с выбранными участниками. Удобное присоединение к конференции. Можно записывать конференции для будущего использования. Возможность показать экран или приложение остальным участникам конференции. Мгновенный обмен сообщениями. Учитель может опрашивать учащихся или давать им возможность ответить поднятием виртуальной руки. Ученики могут задавать вопросы, на которые учитель имеет возможность ответить публично или лично. Skype позволяет пересылать любые файлы (mp3, изображения, текст и т.д.) просто перетаскивая их в окно чата, что облегчает обмен файлами. Из минусов оказалось только то, что несмотря на существование урезанной мини-версии Skype для Linux, на школьных компьютерах с установленной ОС Linux Skype не работал должным образом. Нет показа экрана и групповых видеозвонков в Linux. Поэтому было принято решение об установке операционной системы Windows.

В результате проведенного исследования было определено следующее:

- учителя начальных классов (поскольку ведут большинство предметов) и учителя иностранного языка (поскольку преподавание ведётся по подгруппам) используют «Zoom» или «Skype» по своему усмотрению;
- классные руководители для проведения родительских собраний и онлайн встреч используют «Zoom»;

- учителя-предметники основного и среднего звена проводят дистанционные уроки в «Skype».
В результате данной работы, все педагогические работники освоили работу с двумя наиболее известными сервисами видеосвязи «Zoom» и «Skype». В МОУ БСОШ № 2 ведутся дистанционные уроки не зависимо от сложившейся ситуации: небольшая группа учащихся находится на изоляции или целый класс, или вся школа. Созданы комфортные условия для обучения учащимся, когда ученики занимаются не самообразованием, а овладевают знаниями под чётким спланированным руководством учителя-специалиста. Созданы комфортные условия и для педагогов, все кабинеты школы оснащены необходимым оборудованием для проведения дистанционных уроков. В результате проведенного опроса среди родителей учащихся разных классов, выявлена полная удовлетворенность родителей выбранной школой формой дистанционного обучения в период карантинных мероприятий.
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